

Lapunk mai száma 8 oldal.

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

Szombat
1926 július 24.

Felelős szerkesztő: Farkas Lajos. — Szerkesztőség: Nappal: Piac-utca 34. Telefon: 10-20. Éjjel: Piac-u. 49. Telefon: 18. Kiadóhivatal: Piac-utca 49. Telefon: 18. sz.

ARA:
1500
KORONA

Kiadó: Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai rt. Előfizetési ár: 1/4 évre 420,000 K, 1/2 évre 210,000 K, 1/4 évre 105,000 K, 1 hónap 35,000 K. Külföldre a kétszerese.

Debrecen,
XXIV. évi. 165. szám.

Mentőcsónakokat

rendezett be a közrendészet Budapesten azoknak a szerencsétlencnek a kihalászására, akik a konszolidált Lánchídról konszolidálatlan nyomorúságuk miatt a Duna hullámai közé vetik magukat. Ugyanilyen mentőcsónak beállítását szeretnék az életbe azoknak a számára, akik nem a dunának nedves hullámaiba, hanem ezt megelőzően a kétségbeesés sarkantyujának véres sebeivel a társadalmi rend, a büntető törvénykönyv viznél is hidegebb és a Duna tömegénél fullasztóbb parancsai elé vetik magukat.

Tegnapelőtt egy anya zsirt lopott, hogy otthon beránthassa a krupplilevest három kicsi gyerekének. Tegnap egy kicsi lány két aranygyűrűt lopott, hogy értékesítésük után a patikából orvosságot vihessen haza az anyjának... Ugyancsak tegnapelőtt és tegnap is azt olvastuk, hogy még Amerikából is visszahullámszának az elismerésnek azok a szavai, amelyeket a magyar kormányelnök és a bucsu estélyen vele bankettező párthívei zengtek a magyar szanálásért Jeremias Smithnek.

A magyar politika és a nagy nemzetgazdaságtan gyönyörű, szép tudományos elmélet, amelynek minden egyetemen és minden tankönyvben teljesen igaza van, minthogy igaza van minden politikusknak és minden nemzetgazdásznak, hogy a szanálás nekünk, nálunk s rajtunk, Magyarországon nagyon sikerült. Ha koriferusaink és kormányzó politikuskainak nyilatkozatait olvassuk, bármilyen sügdos is a kételkedés ördöge fülünkbe, el kell hinnünk, hogy az ország szanálva van.

Am sötétben, lámpaoltás után, titokban, amikor azt hisszük, hogy a földi gondviselés — nevezük azt kormányhatalomnak, belügyminiszternek vagy akárminek — nem látja azt, amit gondolunk, mégis csak elmeditálunk afölött, vajjon a szanált országban szanálva vagyunk-e mi is és vajjon a szanálásnak következménye-e az, hogy e megszanált országnak szegény szanátlan gyermekei egymásután keverednek bele a büntető törvénykönyv paragrafusainak kacsaringóiba csak azért, mert már nincsen tovább vagy csak így lehet még egy nappal tovább. És a sötét éjszaka tépelődő magányosságában arra gondolunk, vajjon hát az ország külön álló egység-e tőlem, tőled, tőle és lehet-e úgy, — hogy magyarul mondjuk, — megégszemesíteni az országot, mint politikai egységet, mint politikai fogalmat, mint tőlem, polgártól külön állót anél-

kül, hogy engem, téged, őt betegesen hagynak.
És amikor előlött elgondolkodunk, eszünkbe jut egy régi, nagy

politikustól eredő nagy politikai mondas, hogy boldog polgárok alkotják a boldog országot. (pd.)

Debrecenbe jön az egységes balpárt augusztusban

Budapesti tudósítónk jelenti: Az egyesült balpárt tegnap este Raszay Károlyt választotta meg pártelnökké és az ellenzéki tömörülés első nyilvános szereplése hétfőn este lesz a központi demokrata körben, ahol az új párt elnöke és képviselő tagjai fogják ismertetni az egyesült liberális ellenzék célkitűzéseit. A tegnap esti pártterkezetlen két fontos kérdésben állapodtak meg a balpárti képviselők és pedig a fővárosi és a vidéki szervezkedés, továbbá az őszi parlamenti kampány és az ellenzéki taktika ügyében.

Elhatározták, hogy néhány hét múlva, amikor a nyári munkaszünet véget ér,

sorozatos nagygyűléseket tartanak nemcsak a fővárosban, hanem a vidéki centrumokban, mint például Debrecenben, Miskolcon, Szegeden, Nagykanizsán, stb., sőt a falvakban is

és nagy erővel látnak hozzá az eddigi szervezetek kibővítéséhez, valamint új szervezetek kiépítéséhez. Az országos szervezkedés munkájával kapcsolatban meg is kezdték már a sorozatos nagygyűlések előkészítését, úgy, hogy mire — legkésőbb egy év múlva, az új választások aktuálisá válnak, az egyesült balpárt teljesen kiépített hatalmas szervezetekkel, erőbben és népszerűségben meggyarapodva, a legmegbízhatóbb kilátásokkal veheti majd fel a küzdelmet a mai kormányzat autokráciája mögött felsorakozó kormánypárttal szemben. A másik kérdés, amely a fővárosi és a vidéki szervezkedés ügyén kívül foglalkoztatta a tegnap esti pártterkezetlet résztvevőit,

a parlament őszi kampányában való részvétel

kérdése, amely kétségtelenül fontos kötelességet ró az egyesült balpártra, tekintettel arra, hogy az új ellenzéki alakulás, mint az ellenzéki politika komoly, irányító tényezője fog ősszel a parlamentben felsorakozni.

Erős harc ötvenévesben

Az ötvenévesi választókerületben július 25-én, vasárnap tartják meg a választást. Negyvenkét községben történik a szavazás,

ezeket a községeket meglehetősen rossz utak kötik egymással össze, úgyhogy a választás eredménye előreláthatóan csak hétfőn reggel lesz ismeretes.

Turi Béla és Posta Sándor között folyik le a mérkőzés. Egyelőre az a helyzet, hogy körülbe-

lül egyforma eséllyel indul mind a két jelölt.

Turi Béla ma éjszaka érkezik haza Csernoch János dr. bíboros hercegprimás kíséretében Budapestre és információink szerint — holnap reggel már Ötvenévesbe utazik, ahol így egy nappal a választás előtt jelenik meg a választópolgárság körében.

A választás alkalmából a keresztény gazdasági párt számos tagja leutazik a kerületbe, Posta Sándor támogatására pedig a Független Nemzeti Demokrata Párt vezető politikuskai érkeznek le.

Poincaré megalakította a nemzeti egység kormányát

Franciaország szilgoteit akarja eladni a frank megmentésére

Páris, július 23. Poincaré a köztársaság elnökével folytatott tanácskozás után ma délután 2 órakor távozott az Elyséből és kijelentette, hogy kormánya megalakult.

Poincaré a maga számára a miniszterelnök, a pénzügyminiszter és a felszabadított területek minisztériumának tárcáját tartja meg.

Az igazságügyminisztérium és az Elzász-lotharingiai minisztérium vezetésével Barthout hízták meg, a külügyi tárcát Briand, a tengerészetet Leygues, a belügyit Sarrou, a gyarmatügyit Perrier, a kereskedelmet Bokanovszky, a közmunkaügyit Tardieux, a munkaügyit Louis Marin, a hadügyit Painlevé veszi át, Queuille készségeit nyilvánította a földmivélsügyi tárca átvételére. A külügyminisztérium vezetését Fallieres, radikális baloldallira bízták, Poincaré kívánságára Herriot a közoktatásügyi tárcát veszi át.

Az Elyséből távozó Poincaré a hírlapíró előtt a következőket jelentette ki:

— Sikerült a legszélesebb alapon megalakítani

a nemzeti egység kormányát, melyben valamennyi párt képviselve van,

tekintet nélkül a frakciók erőviszonyaira. Megkíséreljük, hogy feladatunkat minél gyorsabban keresztül vigyük. Meg kell mondanom, hogy nehézségekre nem utköztem, mivel a kormány megalakításánál az vezetett, hogy sem az egyik, sem a másik oldalon senkit előnybe ne részesítsek. Ha az utolsó napok valamennyi befolyásának engedünk volna, úgy az öröklévalóság telt volna

el az eszményi megoldás keresésével, de ebben a pillanatban nem lehet időt pazarolnunk. Javaslatainkat rögtön a kamara irodájának nyujtom be.

A ma délután megalakult negyedik Poincaré kormány 13 tagból, 4 szenátorból és 9 képviselőből áll.

A szenátusi pártok közül a köztársasági uniót Poincaré, a köztársasági baloldalt Barthou, a radikálisokat Sarraut és Perrier képviselik. A kormány többi tagja a kamara pártjaiból került ki még pedig két radikális (Herriot és Queuille, két köztársasági szocialista (Briand és Painlevé), egy radikális baloldali (Fallieres), egy baloldali köztársasági (Laggués), egy demokrata köztársasági baloldali (Marin), Tardieu, aki egy párthoz sem tartozik, a baloldali köztársaságiakhoz áll közel. A A kabinetnek hat volt miniszterelnök tagja is van.

Poincaré, Briand, Barthou, Herriot, Painlevé és Leygues. A kormány többi tagjai mind volt már miniszter, kivéve Perriert, aki egyik kabinetben államtitkár volt.

A minisztertanács holnap délután összeül, hogy megállapítsa a kormánynyilatkozat szövegét és át tanulmányozza azokat a pénzügyi tervezeteket, amelyeket a kormány kedden a kamara elé terjeszt. — Poincaré az Elyséből való távozásakor a tömeg lelkes üdvözléte. A kormány összetételét kedvőzően fogadják, különösen Sarrautnak belügyminiszterre történt ki nevezését.

Elismeréssel említik Herriot önmegtágadását.

aki másodrendű tárcát vállalt, csakhogy szorosabbra fűzze a köz-

társasági uniót. Herriot a szociálista radikális csoport elnökéhez, Cazalshoz levelet intézett és ebben kifejtette azokat az okokat, melyek arra késztették, hogy a közoktatásügyi tárcát pártjának megkérdezése nélkül elvállalja. Az volt a véleménye, hogy nem volt szabad meghiusítani a nemzeti egység megteremtésére irányuló törekvéseket. Herriot hozzáteszi, hogy ezért az elhatározásáért vállalja a felelősséget.

Az utóévszde azonnal reagált Poincare kormányának kinevezésére.

Az angol font, mely délelőtt még 218-on állott, 206 frankra esett.

A Poincare-kormány legelső feladata a frank megszilárdítása. Az ezzel összefüggő pénzügyi terveknek talán legérdekesebbje, hogy

Franciaország eladja Amerikának két óceániai birtokát: a Martinique és Guadeloupe szigeteket.

A kormánytól különben a legradikálisabb pénzügyi intézkedéseket várják.

Vasárnap nyitják meg az Ipari kiállítást

Lázás, csaknem az egész hatalmas épületömböt betöltő munka folyik a debreceni kollégiumban. A debreceni és hajdúmezei iparosok és kereskedők készülnek a kiállításra. Ünnepi színt találunk mindenütt, maga az ipartestület jár elő jó példával: ünnepi díszbe öltözteti az öreg nagy multu kollégiumot.

Varjassy Imre az ipartestület fardarhatatlan elnöke kitűnő vezérkarával: Bessenyei Gyula és Messter Lajos alelnökökkel, Lechner Lajos jegyzővel végzi a kiállítás előkészítésének munkáját. Az intézkedések végrehajtása egész seereg ambiciózus, lelkes rendezőre vár. Az egyes helyiségekben ritka látványosságban lesz része a közönségnek, az már kétségtelen.

Varjassy Imre ipartestületi elnök személyesen hívta meg a kiállításra Wimmersperg és Fodor államtitkárokat, akik azonban elháríthatatlan akadályok miatt megleghangú levélben mentették ki távolmaradásukat. A kereskedelmi miniszter viszont táviratilag értesítette Varjassy elnököt, hogy képviselőjében dr. Kerékgyártó Gy. kisipari miniszteri biztos fog megjelenni az ünnepélyes megnyitáson, amely vasárnap délelőttre van kitűzve. Délben az ipartestület ebédet ad a miniszter képviselőjének tiszteletére.

A kiállítás bíráló bizottsága szombaton délelőtt megkezdte munkáját. A kiállítók és a rendezőbizottság tagjai vasárnap délelőtt a pénztárnál vehetik át igazolványukat. Vasárnap, az ünnepélyes megnyitás után este hét óráig lesz nyitva a kiállítás. Belépti díj személynként vigalmi adóval hatezer korona.

„A szanálás a legteljesebben sikerült“

Hétfőn jön az utolsó Smith-jelentés

Budapesti tudósítónk jelenti:

Smith Jeremiás népszövetségi főbiztos Budapestről való távozása előtt összeállította a szanálási időszak utolsó két hónapjáról, a májusi és júniusi hónapokról szóló jelentéseit. Ezeket a jelentéseket körülbelül már két héttel ezelőtt Budapestről Genfba küldötték, a Népszövetség főtitkárságának. A főbiztosi hivatal köréből nyert információk szerint a Népszövetség Főbiztossága titkárságának információs osztálya előreláthatóan ma vagy hétfőn nyilvánosságra fogja hozni a két hónap jelentését. Ezzel egyidejűleg történik meg az

összesített jelentésnek Budapesten való publikálása.

Reavatott helyről származó információk szerint, a főbiztos összefoglaló jelentése, a májusi és júniusi adatok összegezésén kívül, rezümétjét adja a szanálás egész időszakának.

A legteljesebb megelégedéssel állapítja meg a főbiztos zárójelentése, hogy a szanálás olyan mértékben sikerült, amint azt a Népszövetség eredetileg tervezte.

A magyar kormány mindazoknak a feltételeknek megfelel, amelyek a szanálás alapját alkotó protokollumban meg voltak állapítva.

A városi tanács nem vesz részt a nyulasi házhelyek kiosztásán

Ha a mérnök eredeti terve szerint hajlja végre a kiosztást, a város birtokháborítási pert kezd

A Debreceni Független Ujság közölte azt a felhívást, amelyet a Hadróá vezetősége tett közzé, amely szerint az OFB. kiküldött mérnöke elkészült a parcellázással és kiméréssel és vasárnap mindazoknak, akik az előzetes díjakat befizették, a megítélt parcellát át is adja.

Megemlékeztünk arról is, hogy a város a végrehajtó mérnök eljárását sérelmesnek találta és ezért panasszal is élt illetékes helyen az eljárás ellen és döntést kért. Ez azonban nem történt meg és a város még csak választ sem kapott. A városi tanács kifogásolta olyan földeknek igénybevételét, amelyet az OFB. nem vett megváltás alá, ezek közt olyanokét is, amelyek igénybevételét országos érdek, vagy pedig legfontosabb közegészségügyi érdek tiltja.

A városi tanács tiltakozása és óvás emelése ellenére az OFB. ítéletének végrehajtására kiküldött mérnök mégis elrendelte a kiosztás megtartását és amint a közreadott hirdetményből látszik, a parcellák kifizetését és birtokbaadását vasárnap meg is akarják tartani.

A Debreceni Független Ujság munkatársa kérdést intézett a városi tanács tagjaihoz ez eljárással szemben. Kérdésére a következőket mondták:

— Az OFB. ítéletét végrehajtó mérnök ur az iránt kereste meg a várost, hogy július 25-re kitűzött kiosztáson képviseltesse magát, irodahelyiséget biztosítson, az utakra szánt területek kihatárolására kövekről gondoskodják, a jogosultakat a megjelenésre hívja fel és egyéb intézkedéseket tegyen.

A városi tanács a megkeresés végrehajtását megtagadta, erről az OFB.-hoz azonnal jelentést tett és az eljáró mérnök ur eljárása ellen orvoslást kért.

— A megtagadásnak négy indoka van és pedig:

1. A mérnök ur a kiosztandó területekre olyan felosztást, illetve uccahálózatot készített, amelyekre a tanács célszerűségi, városrendezési és közlekedési szempontokból több észrevételt tett. Arról, hogy a végrehajtó mérnök ur a tanács kívánóságait mennyiben honorálta, semmi választ sem kapott.

2. A megváltást kimondó ítéletben kimondta az OFB., hogy a végrehajtás során felmerülő vitás kérdések elintézésére a tárgyaló bíró ur, a tanácselnök ur illetékes. A város a vitás kérdések szabályszerű formában való elintézését a tárgyaló bíró urtól kérte is, de elintézés még nem történt és a város még választ sem kapott.

3. A parcellázási, illetve kiosztási tervbe a végrehajtó mérnök ur olyan területeket is bevont, amelyeknek megváltása az OFB. ítéletében kimondva nincsen, amelyeket tehát nem váltottak meg.

— Ez ellen a tanács természetesen felelőssége tudatában tiltakozott.

4. A nyulasi legelőből, amely jelenleg katonai gyakorlótérül is szolgál, az OFB. 50 hold területét váltott meg. A július 8-án megtartott katonai vegyes bizottsági tárgyalások eredményéből folyóan, amelyen a kereskedelemügyi miniszter is képviseltette magát, azt határoztuk el, hogy miután e 102 holdas legelő terület katonai gyakorlótérül is szolgál s erre a területre egyúttal országos érdekből repülőtér céljára is szükség van, úgy a honvédelmi, mint a kereskedelmi miniszter urak és Debrecen város is az ítéletnek az elnöki tanács elé vitelét kéri s az 50 holdnyi területnek a megváltás alól való mentesítése iránt tettek előterjesztést, mert a megtartott ve-

gyesbizottsági helyszíni szemlén megállapítást nyert, hogy a város közelében repülőtér céljára más megfelelő terület nincsen. És e helyen is nagy összeget igénylő földmunkát kell végezni.

— A mentesítés annál inkább teljesíthető, mert Vásárhelyi tanácselnök ur által adott utolsó terminusig,

július 15-ig a 683 juttatott közzül az előzetes költséget mindössze 344-en fizették be.

tehát az egész területre úgy sem lesz szükség. Egyébként a város a mentesíteni kért terület helyett a löversenyter mellett más területeket is felajánlott.

Informátorunk kijelentette még, hogyha mindazokat, amelyeket a város kifogással, figyelembe veszi a végrehajtó mérnök, még akkor is a juttatottak sérelme nélkül is kiadható lenne annyi parcella, amennyi jogosult jelentkező van.

A kifogásolt területek közé tartozik

a debreceni vízvezeték hálójának területe és közvetlen környéke is, amelyeket a népjóléti miniszter lezárta és amelyekre idegennek belépni nem szabad

és amelyeken még baromfit is legeltetni tilos. Hosszu vitába került annak kivívása, hogy e területeket bevehessék, de semmiféle trágját e területekre hordani nem szabad. Kijelentették még a városnál, hogy amennyiben a végrehajtó mérnök mégis hozzájárul azokhoz a területekhez, amelyeket a város kifogásolt, akkor

a város birtokháborítási pert is indít.

Általában a városi tanács különönsnek tartja, hogy

a végrehajtó szerv az OFB. ítéletét felülvizsgálja, kihagy a parcellázásból megváltott területeket és viszont bevon a kiosztásba meg nem ítélt területeket, egyszóval önhatalmúlag jár el és a város közölt kívánóságaira még csak nem is válaszol.

Pedig — a városi tanács erre is joggal hivatkozik — a belügyminiszter legközelebb leiratban közölte a várossal, hogy minden olyan területet, amelyre közérdekből szüksége van, vonjon ki a házhelyek céljára való megváltás alól.

Az érdekes bonyodalomnak bizonyára folytatása lesz, esetleg a bíróság előtt is, ami semmi esetre sem mozdítja elő a házhelykiosztást.

Labortalvy Márkos Lujza
modern női divatszalonja
Debrecen, Rákóczi-utca 41. sz.
Eredeti modellek! Szabás-arrás tanítás!

Gyilkol a hőség Newyorkban

Newyork, július 23. Csütörtökön 7 ember esett a nagy hőség áldozatául. A hőmérséklet 87 fok Fahrenheit szerint.

Földbirtokosok, gazdálkodók, kereskedők

figyelmét felhívja a **Debreceni Közraktár és Ker. rt.** modern 1200 waggon termény és egyéb áruk befogadására alkalmas szellős raktárépületeire. **Betárolt terményekre és egyéb árura igen olcsó kamatfeltételekkel áru-(lombard) kölcsönt** folyósítunk. Minimális leszállított díjtételek. Érdeklődőknek szívesen szolgálunk felvilágosítással irodánkban Hid-utca 16. (Gázgyárral szemben) vagy telefonon 58. sz.

Kongresszust tartanak az ország összes iparos-testületel

Budapest, július 23. Az ipar-testületek országos szövetsége nevében Dobsa László dr. igazgató augusztus 20—21-re kongresszusra hívta össze az ország összes ipartársulatait, iparosköreit és egyesületeit.

A kongresszusra utazó iparosok és családtagjaik részére az államasutak és a dunai hajóstársaságok igazgatóságai 50 százalékos menetdíj kedvezményt engedélyeztek.

Folynak a kihallgatások a kommunista-perben

Budapest, július 23. A Rákospert mai tárgyalásán Horovitz Gábor, a famunkások titkárát hallgatták ki, aki elmondta, hogy Vágóék összeköttetésben állnak Böhm Vilmosmal, Garbaival és Buchingerrel. Vágókról azt állítja, hogy meg akarták bukztatni a szociáldemokrata vezetőséget. Tanuként hallgatták ki Semsey Aladár ujbpesti polgármester, aki Hajdu Henrik működéséről tett vallomást. Hajdu nem ismerte kommunistának. Jelentéketlen tanukihallgatások után az elnök a tárgyalást szombat délelőttre halasztotta.

Kormánybiztost kaptak a gyorsirási ügyek

Budapestről jelentik: A minisztertanács a gyorsirás gyakorlati és közigazgatási téren való alkalmazásával kapcsolatos ügyek létesítését a miniszterelnökség hatáskörébe utalta és a teendőik ellátásával Treger Ernő dr. miniszterelnökségi osztálytanácsost bízta meg biztosi minőségben.

A szóbanlevő minisztertanácsi határozat folytán az 1926. évi július 1. napján megszűnt Országos Gyorsiró Tanácshoz tartozott ügyekben a gyorsirási kormánybiztos intézkedik, míg a tisztára tanügyi vonatkozású kérdésekben a gyorsirási kormánybiztos meghallgatása után továbbra is a vallás- és közoktatásügyi miniszter jár el.

Veszedelemesen szervezkednek a kommunisták Délserbiában

Belgrádból jelentik: Belgrádi politikai körökben nagy feltűnést keltettek azok a jelentések, amelyek a szkopljai kommunistapárt szervezkedéséről és erős agitációjáról számolnak be. A jelentések szerint a szkopljai kommunistapárt, amely a független munkáspárt zászlója alatt vesz részt a községi választásokon, már hetek óta a legerősebb agitációt fejt ki a környéken. A kommunistákat a macedon szervezettek és a macedon lakosság többsége támogatja, úgyhogy biztosan lehet számítani arra, hogy a szkopljai területen a legtöbb mandátumot a kommunistapárt szerzi meg a községi választásokon.

Czeizler Rózsa
divatszalonja Bethlen-u. 21.

Válóok a titkolt epilepszia

Budapesti tudósítónk jelenti: Rendkívül érdekes és minden valószínűség szerint általános érvényű ítéletet hozott most a Kuria egy házassági bontóperben. Az ügy szereplői egy vidéki gimnáziumi tanár és felesége. A tanár válópert indított felesége ellen mert az eskőben (epilepsziában) szenved s mint a férj ezt keresetében elmondja az asszony súlyos betegségét vele a házasság előtt nem közölte. Mikor a válóper az első fórumhoz került, az asszony határozottan tagadta, hogy az esküvő előtt is epilepsziában szenvedett volna, éppenezért a bíróság elutasította a férj keresetét, amely így legfelsőbb fórumához, a Kuriához került.

A gimnáziumi tanár most már egy egyetemi professzor szakvéleményét csatolta keresetéhez és az orvosi szakvélemény megállapítja, hogy az asszony már házassága

előtt is eskőben szenvedett. — Ugyanerre a megállapításra jutottak később a bíróság által kiküldött orvosszakértők is. A kuria e döntő érvek alapján a gimnáziumi tanárt elválasztotta feleségétől s az ítélet indokolásában kimondta, hogy az asszony minden bizonnyal megtevesztette férjét, mert tudnia kellett arról, hogy eskőben szenved s ezt az urával a házasság előtt nem közölte. A menyasszonynak az esküvő előtt meg kell mondanani, ha kóros betegségben szenved, mert ellenkező esetben — a megfelelő indokok alapján a bíróság helyt ad a férj válókeresetének. Az érdekes és elvi fontosságú ítélet úgy jogi, mint orvosi körökben nagy feltűnést keltett és sokat foglalkoznak a kérdéssel, amely az utóbbi időben mind több és több munkát ad a hatóságoknak is.

Magyarország helyzete nem reménytelen

Angol lap Magyarország jövőjéről

London, július 23. A Statist, Anglia egyik legelőkelőbb gazdasági hetilapja, cikket közöl Magyarországról. A cikk, amely már címében is kifejezést ad annak a véleményének, hogy Magyarországot feldarabolták ugyan, de helyzete mégsem reménytelen, a következő fontosabb megállapításokat tartalmazza:

„Az új Magyarországot nem lehet védeni sem néprajzi, sem földrajzi szempontból. A békeszerződések nem teremtettek faji homogenitásokat és a magyar kisebbségek idegen uralom alá kerültek a szomszéd államokban, ahol magyarok kivételesen nehéz és hátrányos viszonyok közé jutottak.

Az országnak nincsenek olyan határai, melyek védelmi vonalat jelentenének és a magyarokat minden oldalról ellenségek fenyegetik.

A békeszerződés megfosztotta őket minden védelmi eszköztől anélkül, hogy gondoskodott volna olyan védelmi lehetőségekről, melyeket szükség esetén a siker kilátás mellett vehetnének igénybe. Egy nép, mely ilyen helyzetben van, természetszerűleg csupán a jövőben bizakodhatik.

A mai Magyarország, noha elvesztette korábbi nagyságát, mégsem szegényedett el. Anglia, Németország és Ausztria mellett Magyarország az egyetlen európai állam, mely kötelezettségeinek eleget tett és

stabil valutával rendelkezik,

olyan valutával, mely a kereskedők és bankárok számára megbízható alapot nyújt. A történeti Magyarországnak területe mintegy 170 ezer négyzetmérföld volt, lakosainak száma kb. 19 millió. A mai Magyarország kétharmaddal kisebb területű és lakosságának száma 8 millió. Magyarország tul-

nyomóan agrárállam s a magyarok panaszkodnak, hogy elvesztették leggazdagabb és legtermészbuzaföldjeiket. De veszendőbe mentek a nyersanyagok legértékesebb forrásai is, köztük a dus erdőségek, szénbányák, továbbá az országnak jóformán egész vasérc, réz, ezüst, arany, alumínium és sóállománya.

Éppen ezért az ország nyersanyag behozatalra szorul, hogy elláthassa gyáriparát. Másrészt Magyarország nagymennyiségű élelmiszert és bort termel, melyből tekintélyes többlet áll rendelkezésre kivitel céljára.

a kivített azonban tetemes akadályok nehezítik.

Amint Európa új térképe mutatja, Magyarország most teljesen el van vágva a tengertől, messze fekvő piacai, így pl. Anglia, egyszerűen hozzáférhetetlenek számára, vagy csak magas szárazföldi szállítási költségek révén juthat el oda.

Okvetlenül eszközt és módot kell találni arra, hogy Magyarország kijárót kapjon a tengerhez.

Elsősorban Anglia jön itt tekintetbe, az az ország, mely szívesen hoz be Magyarországból élelmiszereket és nyersanyagokat. Legutóbb Magyarország súlyos válságot élt át. Anglia az Egyesült Államok segítségével megteremtette a híres magyar kölcsönt, melyet ragyogó siker kísért, hála a magyaroknak, akik készséges módon vetették alá magukat a pénzügyi ellenőrzésnek. A magyar pénzügyek stabilizálása meglepetést és csodákat keletkezett egész Európában.

LENGYEL
FEST, MOS, TISZTÍT
Csapó-utca 28.

IHRÁZI TRAPPISTA és IHRÁZI TEVAJ

legkiválóbb minőségben, ismét kapható

CSANAK JÓZSEF K. RT.

Teléfono 70.

fűszer- és csomegeüzletében.

Ugyanitt Hortobágyi Turógyár lerakata.

Elintézte a kormány a vármegyék külföldi kölcsönét

Budapest, július 23. Ma délelőtt a pénzügyminisztériumban Valkó kereskedelemügyi miniszter elnökletével tárgyalták a megyék részére felveendő külföldi beruházási kölcsön ügyét. Értésülésünk szerint a megyék kölcsönének ügye már elintéztnek tekinthető.

Megállapodás jött létre a kötvénykibocsátásra nézve is. A községek hitelkérdéseit külön akció keretében fogják kielégíteni. Hir szerint a kölcsön 7.5 százalékos kamatozású lesz.

Ujvidéket előnti a Duna

Belgrád, július 23. Ujvidékről jelentik: A város helyzete rendkívül kritikusra fordult. Az újabb 10—12 cm-es árhullámmal megdagadt Duna előntötte a Temerini ut tájékát. A Duna ucca végén a Keramit ut víz alá került. Tegnap este 8 órakor a Duna ezen a ponton 7 méter szélességben áttörte a gátat. A töltésen egész éjjel a legnagyobb erővel folyt a munka. A veszélyt sikerült is elhárítani, mégis attól kell tartani, hogy a környéken levő gyártelepek víz alá kerülnek. Később a Darányi telepen történt újabb gátszakadás. Itt a második védővonal építése teljes erővel folyik. Begecsnél a víz szintén elsodorta a töltést és előntötte a kereteket.

A KMAC a dán autóklub jubileumán

Kopenhága, július 23. A dán automobilklub most ünnepelte fenállásának 25 éves jubileumát. Az ünnepélyre az európai klubok is elküldték képviselőjüket. A Magyar Automobil Clubot Török Béla stockholmi ügyvivő képviselte, aki üdvözlőszavak kíséretében adta át. Axel királyi hercegnek, a dán klub elnökének a magyar automobilisták ajándékát, egy művészi zsolnai vázát.

Az ügyvédek általános forgalmi adója

A debreceni ügyvédi kamara közhírré teszi tagjai között, hogy az 1926. évi általános forgalmi adó általánosítása tárgyában a pénzügyigazgatósággal létesített megállapodás alapján és a 167.400—1926. P. M. számú rendelet értelmében a június 25-iki kamarai közgyűlésen kiküldött bizottság az 1926. évi általános forgalmi adó egyénekenkénti kivetését megajtette és a kivetési lajstrom a kamaránál közszemlére van kitéve.

Felhívja egyben a kamarai tagok figyelmét, hogy a kivetett általános forgalmi adó havi egyenlő részletekben minden hó 15 napjáig fizetendő az általános forgalmi adót kezelő hivatalnál. A folyó évi kivetés megejtéséig az általános forgalmi adó a múlt évre kivetett összegben volt fizetendő, akire pedig a tavalyinál magasabb adó vettették ki, az a különbözetet a kivetést követő hónap, tehát augusztus 15. napjáig kamatmentesen fizetheti be.

Tíz asszony meghalt egy autobusz-baleset alkalmával

NeNyork, július 23. Az Indiana folyó mellett fekvő Bearmountain fürdőhelyre igyekvő és nagyszámú nő magával vivő autobusz a verosból való kiérkezése után felborult.

10 asszony meghalt és 32 megsebesült.

A borzasztó baleset órási megdöbbenést keltett és a közönség felvan háborodva az autobusz ellen.

Rendőr-kutyatelep Debrecenben

A belügyminiszterium már régebben terve vette, hogy a vidéki rendőrkapitányságok székhelyein rendőr-kutyatelepet létesít. Megbizható közlések szerint Miskolc nyitja meg a sort, ott állítják föl elsőnek a rendőr-kutyatelepet. Ennek büncselekmények nyomozása szempontjából természetesen rendkívül nagy fontossága van. Mint értesülünk, a szükséges kutyaanyag rendelkezésre áll, úgy, hogy a Miskolcon tervezett telep állományának összeállítása nem fog nehézségekbe ütközni.

A miskolci kísérlet eredménye alapján fog dönteni a belügyminiszter a kutyatelepek további kiépítéséről. Kedvező tapasztalatok esetén Debrecen lesz az új rendszerű nyomozásnak a második állomása. Debrecenben annál könnyebb a helyzet, mert rendőrtisztjeinknek már is több kitűnő idomított farkaskutya van a tulajdonában.

Engedélyt kell váltani a hivatásos zenészeknek

A belügyminiszter most kiadott 137.000—1926. VII. számú rendeletével intézkedik a zenélési engedélyek kiváltási kötelezettségéről. Hivatásos zenélésre csak annak adható ki működési engedély, aki magyar honos, hazafias szempontból nem esik kifogás alá, életének 18. évét betöltötte és megfelelő zenei tudással rendelkezik. A kiadott engedély az egész ország területére érvényes.

A zenélési engedély megváltására kötelesek úgy az Országos Magyar Zenészsövetség, a Magyar Cigányzenészek Országos Egyesületének tagjai, mint azok a magánosok is, akik kereseti szempontból foglalkoznak zenéléssel. Nem esnek a jelen rendelet hatálya alá a zenekadémiát végzett zenészek, továbbá az olyan zenekarok, amely valamely intézmény, testület, szervezett kebelében a köztisztviselőkből, vagy főiskolai hallgatókból alakultak.

Hogyha ezeknek a zenekaroknak tagjai közül valaki különmunkát fejt ki, pl. mozizenekarban, bárban, kereseti szempontból, akkor már a zenélési engedély váltására kötelezett.

Az érdeklődőknek részletes tájékoztatást a rendőrkapitányság elnöki osztálya ad.

Elavult írógépeket újjáépít
Hegedűs, Király-u. 4. Telefon 402.

Selymek és harisnyák
rendkívül olcsón
Frank Miklósnál, Csapó-u. 1.

A magyar színek a protestáns világszövetség értekezletén

London, július 23. A protestáns világszövetség több napig tartó értekezletre gyűlt össze Londonban, melyen 30 állam képviselője vett részt. Az értekezletet, mely a Kristály palotában és London egyéb nagy nyilvános helyiségeiben zajlott le, a centerburi érsek, továbbá az angol közélet és vezetőinek elnöke alatt tartották.

A megnyitó ünnepélyen báró Podmanitzky Pál magyar delegátus mondott nagy tetszéssel fogadott beszédet, melyben a magyar nemzeti színek szimbolizmusát fejtette ki.

Podmanitzky beszéde után felhúzták a magyar zászlót, melyet a hallgatóság igen élénken megtapsolt.

Az értekezlet első napját Európa újjáépítési kérdéseinek szentelték és ezen a napon dr. Csia Sándor magyar delegátus elnökölt. Megnyitó beszédében rámutatott arra, hogy a mozgalom új hiveinek a nemzetek egymásközötti viszonyában a keresztényen elvek erősebb érvényre jutásáért kell küzdeniük. Így az országok határait a népek önrendelkezési jogának alapján kell meghatározni. Vítás kérdésekben pártatlanul vezetett népszavazásoknak kell döntenet. Ahol a meglevő viszonyok ezekkel a követelményekkel összhangban nincsenek, ott

olyan újjáépítésre van szükség, mely megfelel a valószínűségi földrajzi helyzetnek és a történelmi főrekvéseknek.

Ahol nemzeti és vallási kisebbségek képződnek, ott vallási és nemzeti szabadságot kell számkra biztosítani. Nem szabad őket nemzeti nyelvük használatában sem a magán, sem a nyilvános életben, sem a közoktatásügynél, sem pedig a közigazgatásnál korlátozni. Világbirósági szervezetet kell létesíteni, melynek kötelessége volna, hogy a kisebbségek védelméről szóló törvények és biztosítékok érvényben maradásáról gondoskodjék. A gazdasági életben minden nép számára biztosítani kell a nyersanyagoknak, illetve a termési feleslegeknek ki- és bevitelét.

Eltekintve a háború kereszténytelen és embertelen oldalától,

a háborút mindaddig véglegesen kiküszöbölni nem lehet, míg a jogaikban és szabadságaikban korlátozott nemzeteknek utolsó kivezető útja a fegyver.

Baldwin miniszterelnök az ülés kiküldötteinek tiszteletére ebédet adott, amelyen báró Podmanitzky Pál magyar delegátus is részt vett. A jövőheti értekezletet Budapesten tartják.

A monacoi hercegi palota rozsdás ágyui, hófehér gárdistái és pikáns rézkarcai között

Szégyenlős állat a polip — Barzini, D'Annunzio és a balassagyarmati Klein Ármin autogramja — Albert herceg szívesen hallgatja rádió a budapesti cigányzenét

Monaco, július

Az embernek, ha valahová utazik, tulajdonképpen az agyára van szüksége, meg a szemére. A legtöbb külföldi utat az teszi méregdrágává, hogy sok felesleges holmit viszünk magunkkal. En is hallatlanul óriási felszereléssel vágtam neki: elhoztam kezemet, lábamat, csontjaimat, a fületem, az orrom, nem is szólva a gyomromról, melynek üzemből tartása itt nagyobb luxusszámba megy, akár egy hatülékes automobil.

Ezek az édes, herceg kis lovacskákat itt Monacóban mind uraságoktól levett kalapokban járnak.

Megannyi Merkurhoz hasonlítanak, amint fehér és szürke csákvál a fejükön tovakocognak. Az urasági ló a legutolsó divat szerint csinál toalettet, míg

ma láttam egy árva fiakkeres paripát, amelynek széles structollas kalap lengett a kobakján,

a közepén egy kopott paradicsommal.

A híres monacoi akváriumban meguzsonáztattam a rákokat, tinta halakat és egy ifjú polipot. Amíg az üveg előtt álltam, a világit sem nyult volna hus után, csak amikor eltávoztam, csipentette fel az egyik karjával.

Ilyen szégyenlős állat a polip.

Egy hölgy, aki szintén öt bámulata, elszörnyedve jelentette ki:

— Nahát, nekem is volt polip az orromba, de azért mégsem ekkora.

Amint Monacoba érkeztem, először is a hercegi palotát kerestem fel.

Barátságos ágyuk ásítottak rám a lörekekből, fent, a palota előtti téren pedig egy egész tűzesség álta el utamat. Csupa hasznavehetetlen rozsdás ágyu, gulába rakott vasgolyókkal, amelyeket muzeumban mutogatnak.

A főbejáratnál egy talpig hófehérbe öltözött gárdista cirkált fel-alá, vállán egy legalább két métermázsás puskával, a hegyibe bajonettel. Szegény fickónak ebben a kutya melegben ide-oda kellett cipelni ezt az ókori fegyvernemet, csurgott is róla a verejték, akár csak egy kis patak. Mikor közöltem vele, hogy be akarok jutni a palotába,

előzékenyen tisztelegni akart a kétmázsás vacakkal, de én nagyon megsajnáltam a szerencsétlent és barátságosan intettem, hogy hagyja.

A kapu alatt a főportás fogadott és megkérdezte mi járatba vagyok? Vagy ő nem tudott jól franciául, vagy én nem fejeztem ki elég érthetően magam, tény, hogy sehogyse jutottunk dülőre, Végül is jelbeszédhez folyamodtam.

Lerajzoltam a noteszom hátlapjára egy hercegi koronát, bele a

herceg fejét, már amennyire a levélbelyegről ismerem, mert nem állok vele személyes összeköttetésben és mutogattam rá a mutatójommal. A rajz elég felségsértő lehetett, mert a főportás dühbe gurult és összetépte. Mit lehet tudni, talán ki is végeztek volna érte, de ekkor sarkantyupengés hallatszott a hátunk mögött és hozzánk lépett a herceg egyik szárnysegéde, aki majdnem olyan perfektül beszélt németül, mint én.

Igy aztán pompásan megértettük egymást.

— Igen, igen — mondta mélyen sajnálkozva — de a hercegi pár nincsen idehaza. — Norvégiában nyaralnak. Öfelsége bizonyára szívesen adna önnek interjú a múlt hónapban járt itt egy amerikai újságíró, azzal tíz percig beszélgetett és még fényképfelvételt is engedélyezett neki.

Sértődötten elővettem gyönyörű Goerz-kodakomat és kijelenttem, hogy én is be vagyok rendezkedve fotóriportra.

— Kérem én mindenesetre előjegyzésbe veszem önt — mondta a szárnysegéd — decemberben visszatér a hercegi család Monacoba és akkor ön tiszteletét teheti nálunk.

Becsöngette a főportást és a főkönyvet kérte tőle. Vaskos, impozáns fóliás volt, tele nagy nevekkel. Kiváló elődöm, Barzini is járt már itt és D'Annunzio autogramjával is találkoztam a pergamentlapokon. A közvetlen előttem levő oldalon pedig ez a név állott ékesen kicifrázva:

Klein Ármin Balassagyarmat.

Az én eredeti autogramom egy norvég cethalász mellé került.

A főportás gondosan leitatá. — De biztosan elvárjuk! — kötötte lelkemre a szárnysegéd — ha pedig érdeklő, úgy most megtekintheti a palotát.

Ő maga személyesen kalauzolt végig a gyönyörű termeken. Ami legjobban megragadja figyelmeimet, az

a herceg rádiója volt. Valóságos monstrum, rengeteg csavar, fogantyú és egy ezüstözött elegáns hangszóró.

Az egész készülék egy világosbarna, díszesen faragott szekrényben áll. A kis asztalkán jegyzetek. Albert herceg írta fel a különböző hullámhosszokat. A programban többször alá van húzva Budapest és

a pesti rádiócigányzene hangversenyei külön oldalra vannak lejegyezve.

A herceg hálószobájának a falain úgynevezett pikáns képek lógnak. Csupa értékes, drága festmény, rézkarc és metszet.

Kifelémenet halásan megköszöntem a szárnysegéd szíves kalauzolását. Ő a jobbával barátságosan megrázta a kezemet, míg a baljában egy spórkasszát tartott, amelyen nem állott semmiféle utbaigazító felirat és így fogalmam se volt, hogy tulajdonképpen milyen célra is adtam a diszkrétan beledugott tizfrankost.

Bizonyára a norvégiai nyaralási költséghez csapták, családi pótléknak. (Ta. —ván.)

RAMMINGER hölgyfodrász
Varga-utca 1.

HIREK

Zaj

A zaj a modern város átka. Minél nagyobb a város, minél elevebb az élete, annál ideget hasogatóbb a lárma. A falu, ahol a szekerek aránylag hangtalanul kocognak végig, — nyomukban az elmaradhatatlan porfelleggel, — szinte idegesíti a városi embert, a falusi viszont nem találja a fejét Debrecen zajában, míg a debreceni pillanatra sem tud elaludni a pesti szállodában, ha — akár a harmadik emeleten is, — a körutara nyílik az ablaka. Persze általánosítani nem lehet, hiszen eléggé edzetten annak a szerencsétlen debreceni embernek az idegei is, aki, — mondjuk, — a Szent Anna uca elején lakik, vagy a Piac uccán. Vegyünk egy szerencsés esetet, amilyen például engem ért tegnap a Szent Anna uccán. Egyszerre hét jármű, — parasztszeker, teherkocsi, vegyesen, — haladt mellettem az uccán.

A Piac uccai bejárónál két automobil, — vagy, amint a városi tanács nevezi: géperejű jármű, — túlkölt türelmellenül. Atul, az építkezéseknél egy harmadik felelgetett nekik s a szekerek mellett, mint egy megőrült géppuska puffogott egy motorbicikli. Aki ezt kibírja, annak aztán csakugyan költésként vannak az idegei. Én, bevalom, nem bírtam ki, a kezemet kábultan szorítva lüktető halántékomra, tántorgó lépésekkel siettem, siettem ki a pokolnak ebből a tornácából.

Ennek a napnak az estéjén, — valószínűen az éhes sertés mahfal álmodik elv alapján, — álmodtam, amelyet érdemes elmondanom. Megálmodtam a zaj nélküli Debrecen.

Nem tudom, hogy hányat számolhattunk a kétezredik év után, de bizonyos az, hogy Debrecen éppen olyan volt, mint most. A városház akkorára sem készült el, amint elégedetten megállapítottam s bizonyosan javítás alatt állott az öntöző-seprő autó, mert derék, napsütötte arcu uccaseprőink ingujjra vetkezve söpörgettek a szemetet. A korzó padjain éppen a jegyeket szedték az üdülő közönségtől s egy kis differenciál-számítással megállapítottam, hogy a levegő ára nem lett olcsóbb azóta sem. Az egyik padon színházról beszéltek, az igazgató háboruban állott az egyik lappal, a másikon a földreformon vitakozott két ur. „Kérem a jegyet!” — mondta a jegyszedő egy urnak, aki hetykén vágta oda: „Van, de nem mutatom!” A tiszt főorvos arról beszélt a polgármesterrel, hogy a kertségeknél közműveket kellene létesíteni vízműveket kibővíteni, amire a polgármester hidegen jegyezte meg, hogy előbbvaló hasznosítani és parkírozni a Nefelejts-teret, de különben sincs a városnak elég pénze ahhoz, amit a tiszt főorvos kíván. „Már pedig ideje lenne — mondta a tiszt főorvos, — egyszer

rendbehozni Debrecen közegészségügyét.”

Szóval úgy volt minden, mintha az a pár száz esztendő, ami 1926 óta elmult, csak egy éjszaka lett volna. Még az arcok is. Még is szólítottam egy csinos kislányt:

— Hogy van, Bubika?

— Micsoda szemtelenség, — mondta az angyal, — leszólítani egy urilányt. Különben is előbb mutatkozzék be.

Bemutatkoztam, tisztáztuk, hogy az a bizonyos Bubika a kislány déd-ösükhánya volt.

Mindezeket felül azonban konstatáltam egy jelentős változást: csönd volt a Piac uccán. Villamos nem csilingelt, autó nem túlkölt, teherkocsi nem zörgött. Most mindezeket nem is láttam az uccán. Bubika ükunokája megmagyarázta, hogy a közlekedés légi térerre megy kizárólag végbe, az utolsó villamost Zoltai bácsi őrzi a városi muzeumban. Csakugyan, a levegőben mindenütt apró, csinos gépeken röpködtek az emberek s ezek a gépek

csak valami kevés, kellemes zengést okoztak. Olyan volt a sok gép suhanásának a hangja, mintha egy nagy üvegszárny zengett volna távol, halhalkan. Csodás, isteni csönd borult a városra, amiben csak néha hangzott let egy természetes asszonyság hangja:

— Zoli, már megmondtam, hogy ne repülj olyan magasra!

— Az istenedet! — mondta utána egy férfi hang.

És az édes zengésben, fönt a kék ég távolán szerelmesek sétálgattak. Kart karba fonva két pici gépen.

Épen a divatot akartam szemügyre venni, — mert valami bő, török bugyogóformát viseltek a hölgyek, ami a repülés miatt lehetett, hiszen a hölgyek a járókelők feje fölött lebegtek tova, amikor borzalmas, jajgató, csikorgó hang felbressztett. Alig hogy istenhozzádot mondhattam a Bubika unokájának. A Csapó uccai uillamos volt, amint jajongva vágta el a kanyarban.

RYL

Kártérítésért pörlik Párisban Romániát a repatriált magyar tisztviselők

Bukarest, július 23. Tribunal Arbitral Mixte Hungaro—Romain a Páris jelzése alatt érdekes iratcsomók százait kapta kézhez a külügyminiszter, hogy az előirt határidőn belül megtegye okmányokkal támogatott észrevételeit. Battyányi Dezső volt zilahi adóhivatali tisztviselő perli a román államot 4211 korona kártérítésért és a második, a harmadik, a századik ugyanazt tartalmazza, — mindössze a felperes neve és a kártérítés címén kért összeg változik.

Ezek az akták egytől-egyig Erdélyből emigrált tisztviselők keresetei a román állam ellen. A kereseteket nyomtatott blankettákon töltötték ki, ami maga is igazolja, hogy itt nem néhány igényjo-

gosultság támasztásáról, hanem kollektív jellegű akcióról van szó.

A kereseteket azok a repatriált tisztviselők indították a párisi magyar-román vegyes dontobírság előtt a román kincstár ellen, akik esküt nem tettek s emiatt telmondás nélkül elbocsájtattak. A felperes tisztviselők szerint a román kormányának erre csak 1921 július 26-ikától, a trianoni békeszerződés teljes életbeléptetésétől kezdve lett volna joga, tehát ők eddig az időpontig vagy repatriálásukig jogosan követelhetik a megtagadott fizetéseikért járó kártérítést a perköltségekkel együtt.

A döntést szeptember 9-ikén hozza meg a párisi bíróság.

A Bacher-ügyben 43 kérdést adott az ügyésznek a könyvszakértőknek

Budapesti tudósítónk jelenti: Medvés Medico István dr. vizsgálóbíró ma délelőttre idézte be az általa kirendelt könyvszakértőket a Bacher és Fábry ügyben. A könyvszakértők közül Korch Kristóf táviratot küldött, amelyben bejelentette, hogy csak ma este érkezik meg Velencéből, míg a másik két kirendelt könyvszakértő, valamint a védelem által bejelentett ifj. Novák Sándor ellenőrző szakértő megjelentek. A vizsgálóbíró átadta a megjelent szakértőknek az ügyész által megszerkesztett 43 kérdést, amelyre ezeknek hatvan napon belül meg kell felelniök. Általában akörül forognak a kérdések, hogy

a Viktória konszern előző üzleti eredményeivel harmóniában állanak-e azok az intézkedések, amelyeknek folytán a Viktória immobilitása bekövetkezett, valamint, hogy a felvett kölcsönök szükségesek voltak-e a további üzletvitelhez.

Molineummal kötött szerződések és ezzel kapcsolatos más momen-

tumok áttanulmányozása. De halasztást kért a védelem azért is, mert Bacher Emil még mindig a vizsgálati fogságban szenvedett betegség hatása alatt áll és így képtelen arra, hogy fontos tanácskozáson vehessen részt.

A vizsgálóbíró helyt adott a védelem kérésének és utasította a kirendelt szakértőket, hogy

Novák Sándor ellenőrző szakértővel együtt haladéktalanul kezdjenek hozzá a könyvek megvizsgálásához.

Alig, hogy ez megtörtént, megjelent a vizsgálóbíró előtt Fábry Oszkár védője, Déry Géza dr. kíséretében, akik ugyancsak ellenőrző szakértőt jelentett be és halasztást kértek arra, hogy ők is megfelelő kérdéseket terjeszthesenek be, amelyekre a kirendelt könyvszakértőknek ugyancsak választ kell adniok.

Gál Jenő dr. és Székely Lajos dr. védők háromheti halasztást kértek kérdéseik előterjesztésének megtételéhez, mert a védelem szerint előbb szükségük van a

— **Vasárnapi istentiszteletek a református templomokban.** A Nagytemplomban délelőtt 9 órakor prédikál dr. Révész Imre d. e. 11 órakor Peleskey Sándor, délután 5 órakor Peleskey Sándor, a Kossuth uccai templomban délelőtt 10 órakor Baja Mihály, délután 5 órakor Magyar Bertalan, az Árpádtéri templomban délelőtt 10 órakor Uray Sándor, délután 3 órakor Kovács Pál, az Ispotályi templomban délelőtt 10 órakor Molnár Ferenc, délután 3 órakor Tukacs György, a Homokkertben délelőtt 10 órakor Márki Kálmán, a Szegényházban délelőtt 10 órakor Juhász Jenő.

— **Gyűjtés az Árpád téri templom környékének rendezésére.** Szeretettel felkérünk mindenkit, aki anyaszentegyházunk szent ügyét és érdekeit szíven viseli és aki az Árpád téri templomnak és templomkertnek csendjét, külső szépségét és tisztaságát előmozdítani és biztosítani óhajlja, hogy tehetségéhez mérten legyen segítségünkre egy felállítandó templomi vasrácskerítés és a templomkert szelvényének érdekében. Szeretettel egyesített erők ma is csodás dolgokat mivelhetnek és hiszszük, hogy e felhívásunk mindenütt szerető, megértő és segítségére siető lelkekre talál. Adakozni lehet bármikor a központi lelkészi hivatalban (Kálvintér 17.), az Árpád téri lelkészi hivatalban (Hadházi ut 12.) kitett gyűjtő-iveken és az önkéntes gyűjtésre vállalkozó buzgó egyháztagjainknál. Kolozsváry Kiss László ref. lelkész, Márk Endre gazdasági bizottsági elnök.

— **Hitszónoklat.** A Deák Ferenc uccai izraelita templomban szombaton délelőtt fél 11 órakor hitszónoklat lesz. Az elnökség.

— **Szombati rádió.** 9.30 Budapest (560): Közgazdaság, hírek. 1.00 Budapest (560): Időjárás, vizállás. 2.15 München (485): Hangverseny. 3.30 Frankfurt (470): Iíjűsági előadás. 4.00 Budapest (560): Horváth Ella felolvasása. 4.30 London (365): Hangverseny. 5.00 Budapest (560): Időjárás, uána a KANSz zenekara. 6.15 London (365): Zene. 6.30 Budapest (560): Sportelőadás. 7.00 Budapest (560): A margitszigeti szimfonikus zenekar hangversenye. 8.00 Oslo (382): Hangverseny. 9.00 Barcelona (325): Hangverseny. 10.15 Budapest (560): Népszínmű-est. 10.30 London (365): Táncczene.

— **Újra jön a kánikula.** A Meteorológiai Intézet jelenti: A nyugati maximum Közép-Európa felé tart és anticiklonáris időjárási helyzetet ígér. Az alacsony légnyomás kifejezett depresszió alakjában Észak-Európa feletti foglal helyet. A maximum előnyomulásával Nyugat felől derülés indult meg a kontinensen. Európa északi részein a csapadékjelleg tulsúlyban van. Hazánkban tegnap még jelentékeny esők voltak az ország nyugati részein. Keleten csak kevés eső esett. Az idő változékonyság és hűvös volt. Jólát: Szárazra forduló idő, későbbi hőemelkedés.

— **Nyirbátor új református kántora.** A nyirbátori református egyház a napokban ejtette meg a választást a megüresedett kántortanítói állásra. A nyirbátori presbitérium Kapt János fiatal debreceni kántortanítót választotta meg a szép jövődelmet biztosító állásra.

ARION

FOGKRÉM — FOGPOR

fehért! üdít! konzervál!

a mai kor legtekélyesebb fogkrémje és hogy erről meggyőződjenek, fáradjon be

„PARFUMERIE ILONA”

Szent Anna-u. 1., hol

INGYEN KAP

egy próbatubust. Ha egyszer megpróbálja, sohasem használ mást.

— Jövahagyta a tanács a mátai szántó haszonbérbeadására tartott árverés eredményét. Ismeretes, hogy harmadszor tartott már árverést a tanács a mátai 110 holdas birtok haszonbérletére. A legutóbb tartott árverésen a legmagasabb ajánlatot Ekli József tette, aki évenként és holdanként 250.000 korona haszonbért ígért. Az árverés eredményét most a tanács jövahagyta. Ugyancsak jövahagyta a 103 holdas lovászúg-komlóskerti birtok haszonbérletére tartott árverés eredményét, amely szerint Csengeri Ignác holdanként és évenként e birtokért 210.000 koronát ígért.

— Egy hét éves gyermek súlyos balesete. Ma délután a Faipari rt. telepe mellett játszott, ahol akkor vagonokból hasábfák kirakása folyt. Az egyik fahasáb a gyermek fejére esett és azon 5—6 centiméter mély sebet ejtett. A sebesült gyermeket a mentők szállították a sebészeti klinikára, ahol súlyos fejszélével azonnal ápolás alá vették.

— Gombostüket nyelt egy tiszafüredi leány. Menártovics Erzsébet 18 éves tiszafüredi leány néhány nappal ezelőtt varrás közben, a varróleányok szokása szerint a szájába vette a gombostüket. Munkaközben hirtelen megszédült és néhány darab gombostüt lenyelt. Titkolta a dolgot szülei előtt egy ideig, de tegnap oly fájdalmakat érzett, hogy orvosának mindent elmondott. Kórházba vitték, ahol műtétet hajtanak rajta végre.

— Eifogtak egy női vasutrablót. Prágából jelentik: A prága—varsoi expresszvonaton tegnap sikerült egy vakmerő fiatal nőt elfogni, akit már hosszabb ideje keres a cseh és lengyel rendőrség. A rendkívül csinos hölgy rendszeren hamar megbarátkozik az utitársával és alkalmas pillanatban megrabolja őket. Tegnap az expresszvonat egy másodosztályú kupéjában egy cseh orvosnőt akart kloroformmal elaltatni és kirabolni. Az orvosnő ereje végső megfeszítésével meghuzta a vészféket és az utasok letartóztatták a kalandornőt.

— A statusquo izr. hitközség felhívja a t. tagok figyelmét arra a körülményre, hogy az adók harmadik negyedévi részlete f. hó 1-én esedékessé vált és hogy ezt augusztus hó 15-ig a pénzbeszedők, vagy az iroda útján kamatmentesen kifizethetik. A pénzügyi és gazdasági ügyosztály.

— Hétszemélyes autón kirándulásra bérbevevőként olcsón vállal Csapó uca 9., Hercz.

— Befőttkötözéshez legjobb minőségű pergament (hólyag) papír és kenderzsineg, valamint izléses üveg-cimkék kaphatók Hegedűs és Sándor rt. könyv- és papirkereskedésében.

— Poloskát, svábot, molyt kiirtani házilag csak a Löcherer Cimexinnel lehet, mert nemcsak az élő rovarokat, de azok petéit is nyomban elpusztítja. Mindenütt kapható.

— Nézze meg a Margitfürdő újonnan átalakított uszodáját. Szórakoztató, egészséges és higiénikus. Víz, napfényt, jó levegőt és mozgást nyújt a Margitfürdő újonnan átalakított szabad uszodája. Modernül felszerelt játszótér. Külön napfürdőző hely. Naponta svéd torna kurzusok, tornatanár felügyelete mellett, a legújabb szabadalmazott svéd torna-padokon, amely által a kövér lefogó, a gyenge és sovány megizmosodik. Idény- és havibérletek. Kedvezményes fűzetjegyek és családi bérletek válthatók. Ping-pong asztalok. Uszni tanulhat. Fodrász- és manikűrterem.

SZÍNHÁZ

Mozgósínházak:

URANIA: Hét tenger ördöge, dráma 12 felvonásban, a főszerepben Milton Sills. Ez az izgalmas dráma a középkorba visz bennünket, amikor még kalózok tettek bizonytalanra a tengert. Lovagvárosok élete, martalócok korcsmai és bárkái, kalózok gályája, mörök és spanyolok pompás árbocsoi, a rabszolga és gályarabok kinszenvedései, hatalmas tengeri ütközetek, arab városok élete és pompája, mindez tökéletes hűségben elevenedik fel e filmen. Milton Sills ebben a környezetben játsza ragyogó tudással és művészettel sokoldalú szerepét.

VIGSZÍNHÁZ: Két sláger egy előadásban: I. Molnár Ferenc világhírű vígjátéka: A testőr filmváltozata. A főszerepeket Korda Mária és Alfred Abel játsszák. Ezt a szellemes színdarabot a filmrendező, dacára igen nehéz helyzetének, mivel a darab főértéke éppen annak szellemességében van, ami a filmen elvész, igen ügyesen oldotta meg azáltal, hogy ezt ötletes jelenetekkel pótolta. De a két főszereplő is igyekezett ragyogó művészetével a darabnak teljes sikert biztosítani. II. Arany a hó alatt, regény az örök hó hazájából 5 felvonásban, a főszerepben Buck Jones. Ez a Jack London egyik elragadó történetére emlékeztető film bemutatja az aranyásók véghetetlen küzdelmét a zord éghajlat ellen egy igen bájos szerelmi történet keretében.

Jönnek: Zola Emil világhírű regénye után Nantas és A new-yorki leánykereskedelem.

METEORBAN vasárnap: „Aki két-szer hal meg”. Rejtélyes történet. A kettős főszerepben: Arthur Hohl Kísérő filmek: „Megbolondult film” és „Salamon tánca”. Előadások 3 órátkor.

SPORT

Szombaton indul a válogatott csapat. A válogatott csapat az erdélyi turára szombaton délután fél 2-kor indul külön autóbuszon a Bika-szálló elől. A kerületi kapitány felhívja a játékosokat, hogy 1 órára felszereléssel gyűlkezzenek. A csapat összeállítása a következő: Farkas—Molnár, Fried II.—Baik, Keviczky, Pálincás—Kerecsi, Boda, Ökrös, Polanetzky II., Mertin. Kántor betegsége miatt, Szolárszky pedig elfoglaltsága miatt nem mehet a turára. A kolozsvári mérkőzésre számba jönnek Cziczka és Cseszkó I. is; tartalék Hübner és Fried I.

KÖZGAZDASÁG

A buza és a rozs 2500 koronával olcsóbbodott

A készáru piacon a forgalom minden termékben jóval kisebb volt, mint tegnap. Különösen csekély volt a forgalom árpában és zabban. A készáruüzlet hivatalos árfolyamai: 77-es tiszai buza augusztus 15-iki szállításra 367.5—370, felső tiszai 365—367.5, dunántuli 362.5—365, augusztus 31-i szállításra 77-es tiszai 365—367.5, felsőtiszai 362.5—365, dunántuli 360—362.5, 76 kilós tiszai 365—367.5, 77-es 370—372.5, 78-as 372.5—377.5, 79-es 375—380, felsőtiszai 76-os 362.5—365, 77-es 367.5—378, 78-as 370—375, 79-es 372.5—377.5, dunántuli 76-os 360—362.5, 77-es 365—367.5, 78-as 367.5—372.5, 79-es 370—375; rozs, pestvidéki 235—237.5, egyéb 232.5—235, tarkarmányárpa elsőrendű 230—240, közép 217.5—220, zab elsőrendű 280—285, közép 272.5—275.

Valutaárfolyamok. Angol font 347050—349050, Belga frank 1605—1705, Cseh korona 2114.75—2112.75, Dán korona 18905—18965 Dinár 1253.75—1263.75, Dollár 71175—71475, Francia frank 1595—1695, Hollandi forint 28655—28805, Lengyel zloty 7800—8100, Lei 323—335, Leva 513—519, Lira 2325—2425, Német márka 16991—17041, Osztrák schilling 10100—10135, Norvég korona 15660—15710, Svájci frank 13825—13875, Svéd korona 19105—19165.

Schiffer József

Dveg-, csiszolda- és tükör gyártási telepe
Csapo-utca 19.

Zsákok és ponyvák

kölcsön kaphatók legolcsóbb díj mellett. Uj zsákok és ponyvák legolcsóbb beszerzési forrása

BERGER SÁNDOR zsákbizományi raktára, Miklós-utca 2. Telefon 13-83.

RISKÓ BÉLA

női divatterem a nyári hónapok alatt ruhaszükségletét jutányos árban elkészíti. Előnyös fizetési feltételek.

Delejjgyújtót, Feszmerőt Villanymotort javít, elad, cserél, nickelezést, ezüstözést aranyozást, fémciszolást, színezést vállal Földvári Debreceni Első Elektrotechnikai Gyár, Széchenyi-u. 55. Telefon 168.

Alföldi vagyongörző

és magánnyomozó vállalat Kálvin-tér 5., I. em. Telefon 11-18.

Öristet, figyeltet, nyomoz, kipuhatol, informál házassági és üzleti ügyekben.

Épület- és bútortasálások,

fournérok

Bészler Lajosnál
Széchenyi-u. 2.

Átadó

azonnal jutányos áron a Piac ucca legforgalmasabb helyén óriási üzlet-helyiség berendezéssel, iroda és nagy raktárhelyiségekkel, különálló nagy udvarral. Irodáknak vagy bizományi lerakatnak különösen alkalmas. Cím a kiadóban.

Megjelent! Megjelent!

Révai Nagy Lexikona

XIX. kötet.

Vár—Zsúri

Kiegészítés:

Aachen-Beöthy

Ára 33.60 pengő
420,000.— kor.

Kapható: Hegedűs és Sándor rt. könyvkereskedésében, Piac-utca 34.

Nyári vidám esték

1926 július 17-től 1/2 9 órai kezdettel naponta.

Belépő-díj nincs! Szabad bemenet! Műsor mely jegyül szolgál nincs! Asztalrendelés a főpincérnél. Rendes vendéglői árak.

„FEHER LÓ”

kerthelyiségében
Családi szórakozóhely Hunyadi-u. 1.

Főrendező: Zöldi Márton.

Művészi vezető: Déri Sándor.

Esténként fellépnek:

Zöldi Magda táncfenomén. Havasi Lilla énekel. Zöldi Márton komikus, a Royal Orf. v. t. Nagy Maca táncol. Déri Sándor tánc-komikus. Révész Irma énekes táncosnő a Royal Orf. Gábor Tíbor táncos komikus, a Blaha Lujza színház t. Német Ica táncosnő. Sajó Árpád énekes-bonv. a Blaha Lujza sz. t.

Szenzációs! Szenzációs!

Révész Vilma és Gábor Tíbor énekes táncos duettek, Budapest legújabb műsorával.

Nagyszerű konyha. Eisörangu italok. Esős idő esetén zárt helyiségben.

Urnak

Parasztnak

egyformán használ

a valódi dr. SZELENYI féle

Talizmán sóborszesz

a legbiztosabb hatású, legerősebb és legolcsóbb egészségpótló háziszersz.

Mindenütt kapható.

Gyártja: Dr. SZELENYI ÁRPÁD vegyészeti művei DEBRECEN.

Próbaüveg 13,500. Középvég 38,000. Nagyüveg 75,000 korona.

Klein, Csapó-u. 37.

Női és gyermek divatruhák, 20, divat voal és kartonok, rőtös árak, crep, marokén minden színben 14 ezer kor.

FESTÉKEK

a legszebb színekben, a legkiválóbb minőségben nagyon olcsón kaphatók

Stern festéküzletében

Piac-u. 10., a Bikával szemben.

Szenzációs ujdonság!

A nemi élet lexikonja!

Az életből az életnek írva!

Megjelent!

A nemi kérdés.

Írta:

dr. Forel Ágoston

az orvostudomány, jogtudomány és bölcsészet doktora, egyetemi tanár, a zürichi elmegyógyintézet v. igazgatója.

A világháború tapasztalatai alapján bővített 1925. évi legújabb kiadás után fordította:

dr. Fülöp Zsigmond.

Ára 250,000.— kor.

Német nyelven eddig 200.000 példány fogyott el! Megjelent a világ valamennyi kultúrnyelvében!

5 havi 50,000 koronás részletfizetésre is kapható.

Kapható:

Hegedűs és Sándor rt. könyvkereskedésében, főposta mellett

Telefon 54.

Fischer Adolf és Fia cégnél

Alapított 1877. Piac-utca 61. Telefon 395.
a legolcsóbb árban vásárolhat
mindenfélét bel- és külföldi szövetet, mosóárut.

Részletfizetésre

is csinálók divatos tavaszi
gyapjuszövetekből

**férfi-, fiu- és gyermek
öltönyöket**

méret után, divattalp szerint.
Választott fazonra ugyanolyan
árban, mint amennyiret ké-
szen azt bárhol beszerez-
hetné. Tessék próbarendelést
csinálni. Raktáron tartunk
kész tavaszi felöltőket, gummi-
köpenygeket dus választékban.

Tegdes Károly utóda
Csapó ucca 8.

Értesítés.

Tudatom a nagyérdemű
közönséggel, hogy

**ékszerkészítő és
vésnői műhelyem**

Piac-u. 19. szám alól
Piac-u. 75. szám alá
helyeztem át, hol minden-
féle **ékszer, javítás, át-
alakítás, valamint vésnői**
munkák izléses kivitelben
készülnek. Kész ékszerek raktáron.

FELDHEIM SÁNDOR

ékszerész és vésnők, Piac-u. 75.

**Az Elite közönség a
Gambrinusban táncol.****Mentőszekevények**

minden nagyság és kivitelben, alkatrészek
rendkívül olcsó árban

SCHÖN SÁNDOR kaztyú-, kőtszer- és
arvosi műszertárban
DEBRECEN, PIAC-UTCA 14. Csapó-utca sarok.

WEISZ FERENCZ asztalosmester

Füzdő-utca 4. Bejárat közvetlen a Magtífürdő után

készít elsődrendű műbutorokat, egyszerű butorokat, irodai-
és üzletberendezéseket, épület-asztalos munkákat. Telefon
10-89.

A Nagyerdei Vigadóban

minden nap délután 4 órai kezdettel **MAGYARY IMRE**
és **FIAI** bangversenyeznek.

Augusztus 11-től szerdán és szombaton este 8 órai kezdettel
KATONAZENE Nöth Antal főkarmester vezetése mellett.

Uj vasüzlet!

BURGER és TÁRSA
HATVAN-UTCA 13.

Mindenféle konyhafelszerelések és vasáruk
olcsó beszerzési forrása.

STÖLZLE-féle

ULTREFORM

a legideálisabb befőttes üveg.

Minőségben minden hasonló üvegnél jobb,
tehát **árban a legolcsóbb.**

Ügyeljen a bevásárlásnál saját érdekében
az üvegen olvasható **Ultreform** névre!

Kapható minden szakmabeli üzletben.

Kivánatra ingyen ismertető szakácskönyv.

APRÓ HIRDETÉSEK

Egyszeri közlés díja 10 szög 2000 korona, minden további szó
200 korona. — Vastag betűs szavak duplán számítottak. — **Allást**
vagy foglalkozást keresőknek **félárban.** — **Apróhirdetéseket**
felvesz a kiadóhivatal Piac ucca 49., II. udvar, Hegedűs és Sándor
rt. könyvkereskedés Piac ucca 34., Aczél Henrik könyvkeres-
kedés Piac ucca 24., Szöllősi-trafik Hatvan ucca 1., Bárdos könyv-
kereskedés Hatvan ucca 15., Grönné-trafik Hatvan ucca 35., Meskóné-
trafik Hatvan ucca 70., Kiss József fűszerüzlet József kir. herceg
ucca 24. Lajos István Széchenyi ucca 50.

VÉTEL**Aranyat,**

ezüstöt, zálogcéduát magas áron
vásárol Végh órás, Hunyadi 15.
3928

Ebedlő-butort,

kisebb fajtát, keresek. Cim meg-
tudható Szöllősi-tözsében, Hat-
van-uccán. 408

Koronajáradék

és aranyjáradék letétjegyeket és
zálogleveleket vesz dr. Balázs
Bank, Piac 89. 371

Korona

és aranyjáradék letétjegyeket, va-
lamint hadikölcsön kötvényeket
veszek. Cim: Miklós ucca 13. 365

ELADÁS**Női, férfi fehérenemű,**

vászon, zefír, mindennemű ruhá-
zati cikk legolcsóbban beszerez-
hető **Alföldi Áruházban,** Csapó
ucca 26. 410

Király

kávéi mégis a legjobbak, aromás,
zamatos, a vevő előtt pörkölvé,
meleg állapotban kapható. Degen-
feld-tér 11. szám. 3931

MANICURÖZTESSEN

az „Ilonában”. Egy manicur 5 ezer
korona. Szent Anna 1. 378

Értesítem

a mélyen tisztelt vásárló közönsé-
get, hogy nagy árukészletem miatt
az idénycikkeknel 15% árenged-
ményt nyújtok. Frank Imre kalap-
és uridivatkereskedő, Piac ucca
43. 400

24 fiókos

fűszerberendezés eladó. Pesti uc-
ca 47. 399

Gyermekdivatházba,

Városháza főkapu mellett, gyö-
nyörű újdonságok érkeztek: **Hosz-
szu párnák** kereszteléshez, disze-
sek 120 ezertől. **Keresztelő papla-
nok** 90 ezertől. **Keresztelő kész-
letek** 21 ezertől. **Babi ingek** 22
ezertől. **Lányka ingek** minden
számban, 1—16 évesig 22 ezertől.
Ing nadrágok minden számban 44
ezertől. **Szoknya kombinék** min-
den számban 36 ezertől. **Olcsó**
mellények és nadrágok. **Leány- és**
fiu hálóiingek 1—16 évesig. **Játszó**
ruhák olcsóbb és finomabbak.
Gyönyörű babiruhák. **Lányka- és**
fiuruhák. **Gyermekruha varrás.** —
Kézimunka előrajzolás legolcsóbb
árakon. 340

Uborkásüvegek

eladók. Pesti ucca 69. 374

Egyszeri

vásárlás elég ahhoz, hogy Belgrádi
munkás fehéreneműi tartósságát
megismerje. Csapó ucca 101. 4854

Cementlapok,

betoncsövek, kutgyűrűk legolcsóbb-
ban beszerezhetők Lukács Vilmos
és Testvére cementárugyárában,
Debrecen, Hatvan u. 7. 4453

Paplangombok

olcsón kaphatók Barcza paszomá-
nyosnál, Degenfeldtér 3. 4817

Női

vászoncipő minden színben 110
ezer korona Salamander Cipő
RT. cégnél, Piac ucca 22—24. 4610

Paplanvarrodámban

készülnek a legmodernebb papla-
nok, pehellyel, gyapjuval, vattával
töltve. Megrendelések, frissítések,
áthuzások gyorsan és jutányosan
készülnek. Kész áruk állandóan
raktáron. Kereskedők részére is
jutányos áron. Debreceni Lajos
paplanvarroda, Kossuth ucca 11.
Üzlet Sas ucca 4. 239

A Hortobágy Műmalom RT.

Böszörményi ut 1. sz. alatti tele-
pén évtizedek óta fenálló lisztüz-
letben az általánosan elismert jó-
minőségű liszt, korpa, tengeri, ár-
pa és darák változatlanul állan-
dóan kaphatók. Telefon megren-
deléseket bármilyen kis tételben
is házhoz szállítunk. Telefon 179.
207

RÉZÜSTÖK RÉSZLETFIZETÉSRE
is Mándokinál, Arany János ucca
13. 199

Tavaszi

gyenge turó kapható. Turóüzem,
Darabos ucca 20. Telefon 668.
3849

Gépazsur

zsebkezdőre 1500, ruhára és
egyébre 2000, endlízés 3000 koro-
na méterenként. Szilágyi Lajos
kézimunka és műhimző vállalata,
Debrecen, Széchenyi u. 1. 4529

Akar Ön

olcsó, jó, tartós cipőt viselni?
Forduljon bizalommal hozzám, hol
mindenkor felelősséget vállalok
munkámért. Jutányos árak mellett
javításokat is vállalok. Kovács,
Eötvös ucca 37. 4924

Elegáns

olcsó jó ruhát Kelemennél, Piac 9.
Tisztviselőknek árengedmény.
4776

Erdős

kárpitos, Simonffy ucca 13. Kész
hencserek, diványok kaphatók.
3772

Sírkövek

leszállított gyári árban legolcsóbb-
ban beszerezhetők Hunyadi ucca
14. 4516

Csak

800 ezer korona havi koszt Gold-
stein orth. kóser étkezdében, Piac
ucca 19. Ebédkihordás 20 ezer
korona. 101

FÜRDŐSAPKÁK

olcsón a „Parfumerie Ilonában”,
Szent Anna u. 1. 378

Elsőrangú

kárpitosmunkákat készít Szabó
József, Varga ucca 1. Berzsel-fo-
telek és garnitúrák raktáron. 3783

Csipke,

harisnya, kesztyű legolcsóbb be-
vásárlási forrás, előnyomda Belvá-
rosi Csipkeház, Kossuth ucca 4.
4289

Tűzifa
és szén legelőnyösebb forrása Erdélyi tűzifa behozatali rt. Telefon 12—50 és 10—93. 2751

COTY,
Houbigant, Gucelain, Simon, Hudmit, francia és angol különleges-ségek olcsó beszerzése a „Parfumerie Ilonában”, Szent Anna 1. 378

Nyíl ucca
127. szám alatti ház elhalálozás végett lakással együtt eladó. Értekezni ugyanott. 416

Molykár
elleni biztosítás szörme- és téli ruhákat Kőváry szücsnél, Piac ucca 42. Pannónia udvar. 4276

Mindenféle
asztalos munkákat legolcsóbb árban vállalok. Lorántffy ucca 6. 303

Kerékpárok
javítása és eladása legolcsóbban Nagy műszerésznél, Simonffy u. 19. 3773

PUDEREK,
szappanok, parfümök olcsón beszerezhetők a „Parfumerie Ilonában”, Szent Anna 1. 378

MINDEN
ügyes asszony ruháit házilag Földes festékeivel és utasítása szerint festi. Hatvan ucca 11. 358

Kasza
jótállás mellett, sarlók, kaszakövek és más vasárucikkek legolcsóbban Farkas vasüzletében, Csapó 18. 4078

Legjobb
fali téglát első debreceni téglagyárban kapja. Eladást eszközli Deák Ferenc ucca 3. alatt. Telefon 557. Téglagyári telefon 50. 4713

Debreczenszky
kárpitós, Halköz 8. Kész hencserék, diványok, lószőr afrik matracok, bőrgarnitúrák állandóan raktáron. Javításokat jutányosan készítenek. 4636

Takaréktűzhely
legolcsóbban beszerezhető, ugyanott alakítását, javítását felelősséggel vállalom. Széchenyi ucca 6. lakatos. 4256

Jóminőségű
csertégla kapható Tóth és Sebestyén Kishegyesi uti téglagyárból. Az eladást eszközli a Debreceni Működgyár rt., Fürdő ucca 2. Telefon 10—93. 3863

Festékek,
lakkok, firnisz, zománcok, legfinomabb szoba padlólakkok legolcsóbban kapható Klein Vilmos, Arany János 10., udvarban. 4327

Facementtetők
javítását szakszerűen végzi Lukács Vilmos és Testvére, Debrecen, Hatvan u. 7. 4451

Műhímzés,
gépzsurozás, endlizés, zsebkendő zsurozás Nagy Gyulánál, Bikabérbáz. 4658

Ha
olcsón akar ruházkodni, forduljon bizalommal a Budapesti Férfi ruházathoz, Csapó ucca 17. 4050

Legolcsóbb
butoraktár saját készítményű butorokban Kossuth ucca 5., Bálintnál. 302

Óra-
és ékszerjavításokat legolcsóbb árban két évi jótállással vállalok. Makai, Hatvan u. 33. 4639

Butorvásárlásnál
saját érdekében győződjön meg értékes és egyszerű háló-, ebédlő- és vegyes butoraim olcsó áraitól. Széchenyi 6. Klein. Asztalosmunkát vállalom. 4934

Fűzőket,
haskötőket, melltartókat mérték után olcsón vállalok. Horovitzné Rosenfeld Róza. Hatvan ucca 42. 4335

Strandolók
figyelmébe! Napkurához „Néger” napbarnító olajat használjon, beszerezhető Korzó Drogueriában. 67

Egy
használt cserépkályha olcsón eladó. Széchenyi ucca 30. 385

Bessemér
és Lutz-lakkgyárnak összes gyártmányai állandóan raktáron Weisz festékkereskedőnél, Hatvan u. 8. 4922

Felkértem
a m. t. vásárlóközönséget, hogy mielőtt festék-, lakk- és egyéb cikkekben vásárlását eszközölné, saját érdekében árait és az áru minőségéről meggyőződést szerezni sziveskedjék. Weisz festékkereskedő, Hatvan u. 8. sz. 4921

ANTIK
szalon bőr mokk garnitúrák eladók Szántó Zsigmond butorkereskedésében, Színházi átjáró. 4390

Molnár Oszkár
műszerészt csak az udvarban keresse. Egyháztér 4. — Telefon 13—33. 4729

Címtáblát,
szobafestést, butor-, épületmázolást jutányosan vállal ifj. Zelinger, Kálvintér 4. 4726

Linoleum-
és zománc-lakkok legolcsóbban szerezhetők be Lindenfeld, Dégenfeldtér 7. Telefon 79. 4996

Pénztárcát,
retikült, bőröndöt jót csak Feuermann bőröndösnél vehet. Piac u. 44. 3190

Sírkövek
müköböl, termésköböl olcsón kaphatók Debreceni Működgyárnál, Fürdő u. 2. 2753

Raktáron
lévő nyári mosóanyagokat mélyen leszállított árakban Kupfer posztónál, Kistemplombázár. 4777

Röfösstelázi,
1 sparhelt olcsón eladó. Kertész Sándor, Piac ucca 28., III. kapu, III. emelet. 370

Wacha Róbert
ruhafestő, vegytisztító és gözmosó üzeme, Debrecen, Simonffy u. 55. 4633

RETTENETES
szaharai hőség! Frissítse fel magát „Üdítő kölni vízzel”. Parfümörás, Hatvan u. 11. 358

Képkeregetést,
épületüvegezést, ablakok gittelését jutányosan vállalja Grünfeld, Széchenyi ucca 50. 4630

Orth.
kóser kávémérés és kifőzés megnyit Hatvan ucca 11. 4644

Kotrás László
katonai, polgári sapkakészítő, Piac ucca 89. 221

MENEKÜLT ÓRAS
szakszerűen, meglepő olcsón vállal javításokat. Rákóczi u. 36. sz.

KERESLET

Terményüzletben
jártas nőtlen ember, ki irodai munkát is tudna végezni, felvétetik. — Terménykereskedelmi vállalat, Derecske. 396

Kifutó
leány azonnali belépésre felvétetik. Felsőtiszaiz Gabona- és Árúkereskedelmi RT., Hunyadi u. 24. 412

Szikvizgyárba
kocsis és töltő fiu felvétetik. Homok u. 140. Jelentkezni vasárnap 8—12-ig. 409

Gyors-
és gépirónó felvétetik a Mandel-Bankban, Ferencz József ut 70. 394

Sofför,
szakképzett, állást keres. Cim a kiadóban. 395

Angol nyelvet, címbalmot, éneket
legeredményesebben tanít Bihary, Pesti u. 15. 392

Intelligens
zsidó uricsalád elvállal föltétlen uricsalád gyermekét jövő tanévre. Cim a Független Ujság kiadóhivatalában. 218

Pénztárnoki
vagy kezdő irodai munkát keres, esetleg nagyobb gyermekek oktatását vállalja izraelita leány. — „Szombattartó” jelégére. 317

Paplant
varrni házhoz megyek. Meghívást „Paplan” jelégére a kiadóba kérek. 386

Masamódnó,
tökéletes munkaerő, önálló disztionó felvétetik a Lauer és Fülöp nőikalapszalomban, Rákóczi ucca 9. 4965

PÉNZKÖLCSÖNT
50—70 millióig első helyen való betáblázásra — hosszabb időre is — kihelyeznek. Érdeklődők kamat és biztosíték megjelölésével adják be levelüket a kiadóba „Üzlet” jelige alatt.

Menekült
tanár (latinszakos) elfogad tanításra gimnáziumba és egyéb iskolákba járó fiu- és leánytanulókat, valamint magántanulókat is. Kovács István, Homokkert, Bujdosó ucca 13. szám, vagy Burgundia ucca, Iparostanonciskola. Szerényebb helyzetű családok rendkívül mérsékelt díjszabás mellett taníthatják gyermekeiket. 4957

Kevés
díjazásért vidékre menne varrni izraelita leány. Cim a kiadóban. 318

Nagy
gyakorlattal bíró elsőrangú masamód kézeleány felvétetik. Jelentkezni: Péterfia 14. 361

Olcsón,
szépen plisséz Farkas Bella utóda, Külsővásártér 16., Arany János uccával szemben. 4545

Harisnyafejleszt
legjobban, legolcsóbban zsinórpaszománygyárban, Piac u. 32., udvarban. 68

Ötszobás
családi ház Pest környékén részletfizetésre eladó. Prohászka, Budapest, Röck Szilárd ucca 3. 4542

BENZIN
töltőállomás
Vacuum Oil Comp. rt.
lerakatában
Grünberger és Glück
cégnél Csapó-u. 16.
cséplőbenzin, traktorpetrol,
gép- és autójajok legjobb és
legolcsóbb beszerzési forrása.

Sodrony ágybetétet
legjobb minőségben készít
NEUMANN, Péterfia-utca 19.

VEGYES

Orth. kóser
Hartstein-vendéglőben abonomá elfogadtatik. Hunyadi u. 22. 413

Központon
italmérés átadó. Cim a kiadóban. 407

Irodának
2 szoba Iparkamarában kiadó. — Werbőczy ucca 4., I., Gálné. 406

ARANYBÉRT
fizetek kettő- vagy háromszobás modern lakásért lehetőleg Piac uccán, vagy közvetlen közelében. Ajánlatok „Magas földszint vagy első emelet” jelégére a kiadóhivatal továbbít. 405

Különbejáratu
butorozott szoba kiadó. József kir. herceg u. 8. 404

Üzlethelyiséget
keresek csakis Kossuth és Szent Anna u. között. Cim a kiadóban. 401

Irodának
különbejáratu két szoba, esetleg egy-két fiatalembernek kiadó. Hatvan u. 29. 417

Butorozott
szoba kiadó, izraelita házaspárnak is alkalmas. Horovitzné, Hatvan ucca 9. 418

Keresek
belvárosban modern kettőszobás lakást fürdőszobával. Ügynököt díjazok. Cim: Silberstein és Adler-cégnél, Kossuth u. 2. 419

Hungária-épület
Arany János u. 2. II. ajtó 9. különbejáratu szoba irodának vagy más egyébnek kiadó. 402

UCCAI
butorozott szoba Arany Bika bérház II. emelet 2. kiadó. Értekezhetni d. e. 8—2 óráig. 196

Lakatos
munkákat szakszerűen készít. Tűzhelyek raktáron Rottmannál, Széchenyi ucca 50. 383

Elegánsan
butorozott uccai szoba izr. urnak kiadó. Cim a kiadóban. 4964

Óra-
ékszerjavítást szakszerűen, jótállással készít Sretter, Batthyány ucca 13. 4047

Fest,
mos, tisztít mindennemű ruhákat kifogástalanul „KRISTALY”, — Batthyány 13. 4048

Hj Társi Antal
lakatosmester műhelyét áthelyezte Csapó ucca 11. szám alá. Szíves pártfogást továbbra is kérve. 4542